
Výpočet základních ukazatelů Výpočet základních ukazatelů 
rizika v prospektivních rizika v prospektivních 

a retrospektivních studiích



Kohortová studie studuje Kohortová studie studuje 
výskyt nemoci v rizikové a výskyt nemoci v rizikové a 

bezrizikové skupině osob 

nemoc

+ - celkem

přítomen a b a + b

znak

přítomen a b a + b

nepřítomen c d c + dnepřítomen c d c + d

celkem a + c b + d a+b+c+d

exponovaní

neexponovaní



Incidence risk
kumulativní incidencekumulativní incidence

pravděpodobnost onemocněnípravděpodobnost onemocnění

a =Pravděpodobnost, že 
exponovaná osoba 
onemocní 

eI
ba

a =
+

onemocní 

Pravděpodobnost, že

ba +

cPravděpodobnost, že

neexponovaná osoba

onemocní
oI

dc

c =
+onemocní

Pravděpodobnost, že osoba

dc +

I
ca =+Pravděpodobnost, že osoba

ve sledované populaci 
onemocní 

tI
dcba

ca =
+++

+
onemocní dcba +++



Relativní rizikoRelativní riziko

Relativní riziko je podíl dvou pravděpodobností. 

Pravděpodobnosti, že osoba onemocní v Pravděpodobnosti, že osoba onemocní v 

exponované skupině dělíme pravděpodobností, 

že osoba onemocní v neexponované skupině. že osoba onemocní v neexponované skupině. 
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Atributivní rizikoAtributivní riziko

Atributivní riziko je rozdíl dvou Atributivní riziko je rozdíl dvou 

pravděpodobností. Od pravděpodobnost, že pravděpodobností. Od pravděpodobnost, že 

osoba onemocní v exponované skupině 

odečítáme pravděpodobnost, že osoba odečítáme pravděpodobnost, že osoba 

onemocní v neexponované skupině.
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Podíl atributivního rizikaPodíl atributivního rizika

100% ×+
−

+=−= dc

c

ba

a

II
AR oe 100% ×

+

++=−=
a

dcba

I

II
AR

e

oe

+ ba
e

100
1

% ×−= RRAR 100% ×=
RR

AR



Populační atributivní rizikoPopulační atributivní riziko
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Podíl populačního Podíl populačního 
atributivního rizikaatributivního rizika
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Retrospektivní studie studuje Retrospektivní studie studuje 
výskyt znaku ve skupině výskyt znaku ve skupině 

nemocných a zdravých osob
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Odhad podílu atributivního Odhad podílu atributivního 
rizika v retrospektivních rizika v retrospektivních 

studiíchstudiích
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Odhad podílu populačního Odhad podílu populačního 
atributivního rizika v atributivního rizika v 

retrospektivních studiích
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P = podíl exponovaných osob Pe = podíl exponovaných osob 

v celé populaciv celé populaci


